

婆媳不和难同住 租房藏母养九年

为兼顾两个女人的爱,他打三份工维持两个“家”

据成都商报报道,2007年春节,四川上门女婿刘相礼,把母亲从老家接到家里住,但母亲与妻子闹得不可开交,妻子以死相逼坚决不同意老人在家居住。为了家庭和谐,刘相礼只好租房供养母亲,并对妻子谎称已将母亲送走。

9年来,他将两个“家”一肩挑,一头是母亲,一头是妻子。为了照顾好生命中最重要的两个女人,他每天打三份工。他保守着秘密,把母亲藏了整整9年,赡养了整整9年。

起因

妻子以死相逼不与婆婆同住

现年50岁的刘相礼是西昌市兴胜乡人。1985年,他从会理县来到兴胜乡做了上门女婿。2004年,他省吃俭用在村里修起了一栋小洋楼。房子修好了,刘相礼得知住在二哥家的母亲生活得不太好,想把母亲接来同住,但遭到妻子赵宗翠的拒绝。

2007年春节,刘相礼把母亲龚兴珍接到家中过年,但只住了一周多,母亲就提出要回老家。在龚兴珍的观念中,自己作为长辈具有绝对的权威,因此,儿子家大小事她都要管。而在媳妇赵宗翠看来,婆婆平等,她一个外来人不应干涉家政。

“母亲心直口快,妻子比较强势,两人经常吵架。”刘相礼心里清楚,婆媳矛盾是“千古难题”。为了让母亲多住些时日,刘相礼只得两头劝,一边劝母亲安享晚年少管家事,一边开解妻子多理解老人。

然而,让他万万没想到的是,有一天,妻子和母亲吵得不可开交。妻子一气之下喝下一瓶白酒,借着酒劲嚷起来:“你要是把你妈接来我家住,我就死给你看!”妻子随后不省人事,幸好及时送医,才被抢救过来,“她从没喝过酒,全家人都被吓坏了”。

事情到这一步,刘相礼只好答应把母亲送回老家。

决定

瞒着妻子秘密租房供养母亲

刘相礼介绍,母亲小时在一吴姓人家做童养媳,常常挨打。后来,她带着未满月的儿子逃走,嫁到刘家。先后为刘家生下7个孩子,他是老三。后来,儿女们长大成家立业,父母跟着二哥一起生活。然而,二嫂和母亲之间常闹矛盾,无法在一起生活。老两口仍在山上的老土坯房居住,条件艰苦。2006年,老伴去世,龚兴珍唯一的依靠都没有了。2007年春节前夕,刘相礼到老家看望母亲,母亲一瘸一拐地来迎接他,一句话戳痛了他的心,“老三啊,家里没有吃的了”。

母亲告诉他,她只能靠上山挖点野菜吃,前两天不小心摔伤了。刘相礼一阵心酸,决定把母亲接去西昌一起生活。

“生我养我的是母亲,我总不能自己享福,把老母亲丢在一边不管。”那么,如何安排好母亲龚兴珍,成了他必须面对的问题。一方面,母亲绝对不能回老家受苦;另一方面,也要顾及妻子的感受。

于是,他有了一个大胆的想法,租房供养母亲。“偷偷把母亲接到西昌”。刘相礼租了一间屋,把母亲接到了西昌城里。接走母亲那天,刘相礼对妻子说:“我把母亲送回老家了。”妻子相信了。

当时是2007年,刘相礼在西昌明珠酒店做水电工,酒店离母亲的出租屋仅几百米远,照顾母亲很方便。自从把母亲接到西昌后,刘相礼除了上班,每天总会抽空给母亲买菜做饭。但他不敢将此告诉妻子,每次回家,都把这个秘密埋藏在心中。

辛劳

打三份工维持两个“家”

刘相礼每月工资1900元,上交1000元工资给妻子,供家里的开支。但母亲到了西昌后,房租、生活及医疗费每月也需要千余



在妻子的谅解下,刘相礼已把母亲接回家

刘相礼陪母亲散步



元,刘相礼已无力再向妻子交付家里开支。

于是,刘相礼利用业余时间,在西昌城里跑电马儿,每月可以多挣1000多元。这样,他又可以按时给妻子上交生活费,继续保守供养母亲的秘密。

高洋是刘相礼在酒店工作的同事。“我们很多同事都知道老刘的事,都觉得他很辛苦也很大。但他经常笑着对我们说,这是为了兼顾两个女人的爱,不得已作出的选择。”

可好景不长。后来,酒店破产,刘相礼失业了。为补足资金缺口,他一口气应聘了三份工作:一份在物业公司做水电工,每月工资2400元;一份在酒店做水电维修工,每月工资2000元;另一份在西昌幸福里山庄做水电维修,每月1000元。

白天,刘相礼负责物业公司两个小区的水电维修;每隔一天晚上,就到酒店上夜班,每月上15天夜班;山庄的工作最灵活,有维

修需要才前往。三份工作基本占据了刘相礼的全部时间。由于长期上夜班,他的黑眼圈十分明显,“虽然很累,但没办法”。三份工作合起来每个月能领到5400元工资。除了供养母亲,每个月甚至还能再交给妻子2000元生活费。

愧疚

为保守秘密向妻撒谎上千个

母亲在西昌安顿好了,刘相礼的心愿也算了。但在他心中,一种愧疚感总是涌上心头,他说:“可能是对老婆的隐瞒吧。”这些年来,除了工作,刘相礼一有时间就往母亲的住处跑。有时妻子发现他还没回家,便打电话问他,刘相礼总说:“我还在工作,你们吃,不用管我。”实际上,他经常是在出租屋给母亲做饭。

他说,这几年里,他起码对妻子撒了上

千个类似的谎言。“有时候说在加班,有时候说朋友有事……”能想到的借口都说了个遍。每一次说谎,刘相礼的内心总会深深自责。“我不应该隐瞒妻子。”但除了继续圆谎,“我又能怎么做呢”。

刘相礼一直希望随着时间的推移,妻子的态度能改变。为此,他找到大女儿刘敏商量,让她试探妻子,“妈妈,能不能把奶奶接我们家来住。”但赵宗翠的态度依然坚决,“不行!”

面对妻子的屡次拒绝,刘相礼也偶尔想过,“为了母亲,就算被揭穿,哪怕离婚也要供养,毕竟是自己的妈。”但为了家庭,他没有这样做,他知道,无论是伤害到妻子,还是母亲,都是他最不愿意看到和无法接受的。

这样的日子一直持续到今年上半年,他已瞒了妻子9年。在龚兴珍出租屋周围,邻居们都知道他们母子俩。很多人都对老太太说,“你有这么好个儿子,真是好福气。”面对称赞,龚兴珍总是充满了自豪感,但她不知儿子背后的艰辛。

9年来,妻子赵宗翠也一直以为婆婆在老家,过年过节期间,她还向丈夫提过几次,“你有空回老家看看老母亲。”刘相礼总是笑着答应,“要的。”

穿帮

婆媳偶遇事情露馅儿

今年3月,刘相礼决定给母亲换个房子。“以前住三楼,但母亲年纪大了,腿脚越来越不便。”最终,刘相礼给母亲找了一个一楼。

之所以选择换地方,一方面要考虑到母亲住着方便舒适,另一方面还有这样的担心,“万一两人遇到,岂不是穿帮了?”

原来3年前,刘相礼妻子也来到西昌城里生活,主要是来带外孙。即便妻子来了城里,刘相礼每天还是偷偷去看母亲。然而,母亲在新租的房子住了不到三个月,刘相礼最担心的事还是发生了——6月30日,婆媳二人到菜市场买菜,竟然相遇了。说起当时情景,82岁的龚兴珍记忆犹新。当天中午,她到菜市场买菜,“我看见那个妇女很面熟,很像儿媳。”由于9年没见儿媳,她也拿不准,于是走上前去问,“你是不是赵宗翠?”

儿媳也认出了她,但满脸疑惑,“你不是在老家吗?”龚兴珍不知道儿子未告诉儿媳真相,告诉儿媳,“我儿都照顾我好多年了。”

这时,赵宗翠才恍然大悟,自己被丈夫骗了多年。当晚,刘相礼下班回家,主动如实向妻子交代了真相。“你为何骗我这么多年?”赵宗翠质问他。刘相礼说,“你又不管,给你说又要闹架。”

“这些年,你花了好多钱在老妈身上?”妻子质问,刘相礼吼道,“我花在老妈身上十万八万,我就是愿意。”交谈无果,双方陷入冷战。刘相礼已经做好了最坏的打算,“老婆可能要闹翻天,甚至是离婚”。

但第二天,妻子对他说:“我也想通了,我们一起照顾母亲吧。”虽然还有些生气,但赵宗翠说,她选择原谅丈夫的欺骗,同意让老人一起住,这也能减轻丈夫的经济负担。

刘相礼喜出望外。“这么多年的坚持,换来这样的结果,很值得!”“现在一切都好了,不用再偷偷去照顾母亲,也不用再对妻子说谎。”

7月4日,龚兴珍从城里搬进了儿子家。得知儿子多年来的“秘密”,龚兴珍连连称赞,“辛苦我儿了,要是没有他,我恐怕活不到现在。”

如今,刘相礼还在打三份工,女儿们都劝他放弃工作,但他还要坚持,他要挣钱让家人过得再好一点。他现在依然每隔一天都会回家看望母亲,给母亲做饭,陪着聊聊天。上周末,妻子和他一起从城里回家,婆媳相处的两天里,双方交谈融洽,关系逐渐“破冰”。

回顾多年来的隐忍与艰辛付出,这个朴实的男人一点都不后悔,也毫无埋怨,他多次给记者提及一段话:为人子女要牢记,可怜天下父母心。父母在世不供养,死后烧香白费神。

(李晓明 陈爽)